
Zl. 19/10/23 

Sitzungsprotokoll 
über die  

Gemeinderatssitzung 

 
am 20. November 2023 

 
Ort:           Angerberg, Gemeindeamt 
Beginn:     19.30 Uhr 
Ende:        21.50 Uhr 
 

Anwesende: 

                    
Herr Bürgermeisterstellvertreter: B R A M B Ö C K   Hannes als Vorsitzender  

  
Gemeinderäte: 
 
GV Martin Tomann 
GR Ing. Karl Schweitzer 
GR Stefan Throner (Ersatz für Bgm. Walter Osl) 
GV Manfred Hager 
GV Andreas Bramböck 
GR Bianca Prevedel 
GR Wolfgang Obrist 
GR Alexander Osl 
GR Gerhard Osl (Ersatz für GR Katrin Lettenbichler) 
GR Hermann Neuhauser 
GR Teresita Laner-Simmerstätter 
GR Ingrid Kaufmann 
 

Außerdem anwesend: 

 
Christian Gschösser als Schriftführer  
0 Zuhörer 
 

Entschuldigt waren: 
 

Bgm. Walter Osl, GR Katrin Lettenbichler 
 
Die Einladung sämtlicher Mitglieder der Gemeindevertretung erscheint ausgewiesen. 

 
Die Gemeindevertretung zählt 13 Mitglieder, anwesend sind hiervon 13; die Sitzung erscheint 
daher beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
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Tagesordnung 
 
 
 
1. Begrüßung und Genehmigung der Tagesordnung 

 
2. Unterfertigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzung vom 02.10.2023 

 
3. Budgeterstellung 2024 – Besprechung der für 2024 geplanten einmaligen und außerordentlichen 

Maßnahmen und Einbringung von weiteren Vorschlägen 
 

4. Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Änderung der Verordnung bezüglich Festlegung der 
Hektarsätze für die Waldumlage gemäß Tiroler Waldordnung 

 
5. Beschlussfassung hinsichtlich Beantragung der Durchführung der Eigentumsänderungen im 

Grundbuch aufgrund der vom Vermessungsbüro DI Ing. Norbert Mayr durchgeführten Vermessung 
der Gemeindestraße GP 2842 (Erweiterung der Straße im Bereich des Mischgebietes Honal) 

 
6. Informationen, Berichte und allenfalls Beschlussfassungen zu Anträgen aus den Ausschüssen 
 
7. Berichte und Informationen aus anderen Organisationen und Institutionen 
 
8. Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 
9. Ehrungen (nicht öffentlich) 

 

 

 

 
Zu Pkt. 1: 
Begrüßung und Genehmigung der Tagesordnung 

 
 
Vbgm. Hannes Bramböck 
 
Die Erweiterung der Tagesordnung um Ehrungen (nicht öffentlich) unter Pkt. 9) der Tagesordnung wurde 
beantragt. 
 
 
Die Erweiterung der Tagesordnung um den beantragten Punkt wurde vom Gemeinderat einstimmig 
genehmigt. 
 
 
 
 
Zu Pkt. 2: 
Unterfertigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzung vom 02.10.2023 

 
 
Das Sitzungsprotokoll der Gemeinderatssitzung vom 02.10.2023 wurde vom Gemeinderat ohne Einwände 
unterzeichnet. 
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Zu Pkt. 3: 
Budgeterstellung 2024 – Besprechung der für 2024 geplanten einmaligen und außerordentlichen 
Maßnahmen und Einbringung von weiteren Vorschlägen 

 
 
Vbgm. Hannes Bramböck 
 
Laut Maßnahmenliste (Beilage 1) wurden die einzelnen Vorhaben und Positionen diskutiert. Als erster 
Schritt wurden alle eingebrachten und anstehenden Vorhaben in die Liste aufgenommen. Diese Projekte 
werden in den Budgetentwurf eingearbeitet. Eine Festlegung nach Prioritäten ist nach Maßgabe der 
finanziellen Möglichkeiten in der nächsten Sitzung notwendig. 
 
 
Blackout-Maßnahmen (Vbgm. Hannes Bramböck) 
 
Erste Umsetzungsmaßnahmen im Sinne des erstellten Blackout-Konzeptes sollten vorgenommen werden. 
Für einen Generator bzw. Adaptierungen bei der Volksschule wäre ein Betrag von € 10.000,00 vorzusehen.  
 
 
Klimaschutzmaßnahmen (GR Ing. Karl Schweitzer) 
 
Die Gemeinde Angerberg hat im letzten Audit trotz verschärfter Richtlinien das vierte „e“ halten können. 
Punkteabzüge gab es für das Fehlen eines eigenen Budgetpostens für Klimaschutzmaßnahmen. Eine 
Position in Höhe von € 5.000,00 sollte Berücksichtigung finden.   
 
 
Fahrzeug für FFW Angerberg (GV Manfred Hager) 
 
Der angesetzte Budgetposten im Jahr 2028 müsste auf die Jahre 2026-2028 aufgeteilt werden. Die langen 
Lieferfristen verlangen eine frühzeitige Bestellung. Anzahlungen müssen geleistet werden. 
 
 
Sanierung Kindergartengebäude (GV Manfred Hager) 
 
Der vorgesehene Budgetposten muss aufgrund der vorliegenden Kostenschätzungen von € 100.000,00 
auf € 120.000,00 erhöht werden. 
 
 
Salzsilo (Vbgm. Hannes Bramböck) 
 
Der Ankauf eines Salzsilos ist erst im Jahr 2026 vorgesehen. Aufgrund der fehlenden Lagerkapazitäten für 
die BigBags im Hinblick auf den geplanten Abriss des Gemeindeamtes muss diese Maßnahme bereits im 
nächsten Jahr umgesetzt werden.  
 
 
Überdachung Erweiterung Bauhof/Recyclinghof (GV Manfred Hager) 
 
Aufgrund der Notwendigkeit der Schaffung von Lagerkapazitäten bei Wegfall der Räumlichkeiten im 
Erdgeschoß des Gemeindeamtes wäre die gesamte Erweiterungsmaßnahme beim Bauhof/Recyclinghof 
vorzuziehen.  
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Der Gemeinderat sprach sich einstimmig für die Einarbeitung der im vorliegenden Maßnahmenkatalog 
angeführten und besprochenen Maßnahmen in den ersten Budgetentwurf für das Rechnungsjahr 2024 
aus. 
 
 
 
Zu Pkt. 4: 
Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Änderung der Verordnung bezüglich Festlegung der 
Hektarsätze für die Waldumlage gemäß Tiroler Waldordnung 

 
 
Vbgm. Hannes Bramböck 
 
Zur teilweisen Abdeckung der Kosten für den Waldaufseher zahlt jeder Waldeigentümer eine Umlage, 
wobei der Hektarsatz für die verschiedenen Waldkategorien (Wirtschaftswald, Schutzwald im Ertrag und 
Teilwald im Ertrag) von der Landesregierung festgelegt wird. Die verbleibenden Kosten werden von den 
Gemeinden übernommen. 
 
Die vom Land verordneten Hektarsätze haben sich wie folgt geändert: 
 
Wirtschaftswald:   von € 24,45 auf € 26,90 
Schutzwald im Ertrag:   von € 12,23 auf € 13,45 
Teilwald im Ertrag:   von € 18,34 auf € 20,17 
 
Seitens der Gemeinde ist bisher ein Umlagesatz von 50 % festgelegt und sollte beibehalten werden. 
 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig nachstehende Verordnung über die Festsetzung einer 
Waldumlage:  
 
 
Aufgrund des § 10 Abs. 1 der Tiroler Waldordnung 2005, LGBl. Nr. 55, zuletzt geändert durch 
LGBl. Nr. 80/2020, wird zur teilweisen Deckung des Personalaufwandes für den Gemeindewaldaufseher 
verordnet: 
 

§ 1 
Waldumlage, Umlagesatz 

 
Die Gemeinde Angerberg erhebt eine Waldumlage und legt den Umlagesatz einheitlich für die 
Waldkategorien Wirtschaftswald, Schutzwald im Ertrag und Teilwald im Ertrag mit 50 % v.H. der von der 
Tiroler Landesregierung durch Verordnung vom 14.09.2023, Vbl. Tirol Nr. 89/2023, festgelegten 
Hektarsätze fest:  
 
a) für Wirtschaftswald  € 26,90 
b) für Schutzwald im Ertrag  € 13,45 
c) für Teilwald im Ertrag  € 20,17 
 
fest. 

§ 2 
Inkraftreten 

 
 
Diese Verordnung tritt mit 01.01.2024 in Kraft. 
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Zu Pkt. 5: 
Beschlussfassung hinsichtlich Beantragung der Durchführung der Eigentumsänderungen im Grundbuch 
aufgrund der vom Vermessungsbüro DI Ing. Norbert Mayr durchgeführten Vermessung der 
Gemeindestraße GP 2842 (Erweiterung der Straße im Bereich des Mischgebietes Honal) 

 
 
Vbgm. Hannes Bramböck 
 
Stefan Hartl beabsichtigt seinen Schlossereibetrieb im Mischgebiet zu erweitern. Eine Vergrößerung der 
GP 1127/16 in Richtung Osten um ca. 10 Meter sowie die Nutzung eines weiteren Grundstückes auf der 
gegenüberliegenden Seite der Straße (GP 2842) ist geplant. Die Gemeindestraße ist daher entsprechend 
anzupassen. Die im Vermessungsplan (Beilage 2) ausgewiesenen Trennstücke für die Verlängerung der 
Straße bzw. das bereits bestehende Versickerungsbecken im Kurvenbereich werden vom Eigentümer 
Martin Perthaler kostenlos an das öffentliche Gut übertragen.  
 
 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dass die im Vermessungsplan GZL: 16103A/20 vom 30.11.2022 
des Vermessungsbüros Dipl.-Ing. Norbert Mayr, 6330 Kufstein, vorgesehenen Eigentumsübertragungen 
im Grundbuch durchgeführt werden sollen. Die Widmung zum öffentlichen Gut bzw. die Entwidmung 
aus dem öffentlichen Gut der betroffenen Grundstücke wurde ebenfalls einstimmig beschlossen. 
 
 
 
Zu Pkt. 6: 
Informationen, Berichte und allenfalls Beschlussfassungen zu Anträgen aus den Ausschüssen 

 
 
Ausschuss für Dorferneuerung (GV Manfred Hager) 
 
 
Sanierung Feuerwehr-Gerätehaus 
 
 
Dacheindeckung: 
 
In der letzten Besprechung mit BM Ing. Gerhard Klingler wurde vereinbart, dass für die Dacheindeckung 
eine Variante ausgeschrieben wird. Der Mehraufwand wurde mit netto € 2.000,00 beziffert. Der 
Gesamtauftrag für die Planungs- bzw. Bauleitungskosten umfasst nunmehr € 55.500,00. 
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die Mehrkosten von € 2.000,00 exkl. MwSt. für die 
Ausschreibung einer Variante bei der Dacheindeckung im Rahmen der Sanierung des Feuerwehr-
Gerätehauses. 
 
 
Heizung: 
 
Weiters wurde im Ausschuss die Vorgangsweise bei der Ausschreibung der Heizung besprochen. Die Fa. 
Weigand hat das Angebot auf nunmehr € 6.500,00 exkl. MwSt. reduziert. Die Planungs- und 
Ausschreibungskosten sind im Vergleich zu den Herstellungskosten für die Heizung sehr hoch.  
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Der Ausschuss hat sich daher für eine Ausschreibung über Firmen mit folgendem Ablauf ausgesprochen: 
 
- Planung durch FFW-Kommandant-Stellvertreter Markus Paulmichl (Klingler Installationen GmbH) 
- Erstellung Leistungsverzeichnis 
- Versand durch Gemeinde an Firmen 
- Angebotsöffnung durch Gemeinde/Ausschuss 
- Angebotsprüfung durch Gemeinde/Ausschuss 
- Vergabe durch den Gemeinderat 
 
 
Der Gemeinderat sprach sich einstimmig für die Ausschreibung der Heizung im Rahmen der Sanierung 
des Feuerwehr-Gerätehauses nach oben vorgeschlagener Vorgangsweise aus. 
 
 
 
Neubau Gemeindeamt 
 
Ein Großteil der Gespräche mit den zukünftigen Nutzern des Gemeindeamtes wurden bereits geführt. Die 
noch ausständigen werden zügig abgearbeitet. Nach Eingang der Rückmeldungen werden diese 
zusammengefasst, Resümee gezogen und dem Gemeinderat zur Entscheidung für die finale 
Einreichplanung vorgelegt.  
 
 
 
Ausschuss für Bildung und Soziales (GR Teresita Laner-Simmerstätter) 
 
 
Jugendarbeit 
 
Gemeinsam mit der Plattform Offene Jugendarbeit Tirol soll ein Konzept hinsichtlich der Bedürfnisse und 
der diesbezüglichen Umsetzung von Maßnahmen für Jugendliche erstellt werden. Das Projekt würde sich 
über ein Jahr erstrecken und bedarfsorientierte Ziele aus dieser Studie können definiert werden. Die 
Kosten für die Gemeinde belaufen sich auf € 450,00 plus Spesen (Kilometergeld, Kopien, Porto) und 
können über das laufende Budget finanziert werden. Aus der Studie resultierende Folgeprojekte wären 
separat zu finanzieren.  
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die Umsetzung der oben angeführten Studie mit der 
Plattform Offene Jugendarbeit Tirol mit einem Kostenselbstbehalt von € 450,00 plus anfallender 
Spesen. 
 
 
 
Ausschuss für Infrastruktur (Vbgm. Hannes Bramböck) 
 
 
Sanierung Gemeindestraße Edwald – Teil I 
 
Derzeit wird die Planung für die Sanierung der Gemeindestraße Edwald – Teil I (Landesstraße Tatschbach 
bis Abzweigung Ed) überarbeitet. Nach Vorliegen der Planunterlagen werden die Gespräche mit den 
Grundbesitzern fortgesetzt. 
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GR Ing. Karl Schweitzer 
 
Bei diesem Straßenabschnitt sollte zumindest die Verkabelung für eine Straßenbeleuchtung vorgesehen 
werden. 
 
 
Verkehrskonzept 
 
Das Gespräch mit dem Verkehrsplaner Ing. Helmut Hirschhuber hinsichtlich der Ergebnisse im Bereich der 
Landesstraßen ist noch offen und ein Termin ist zeitnah zu vereinbaren. Im Bereich der Gemeindestraßen 
sind ebenfalls die notwendigen Erhebungen ehestmöglich umzusetzen. Diese wären auch für die 
Umsetzung von weiteren Straßenprojekten (zB Sanierung vom Gasthof Blick/Inntal – Bucher) wichtig. Die 
Sicherheit von Fußgängern muss Priorität haben. Die Erhöhung der Fahrgeschwindigkeit darf durch eine 
Verbesserung der Straße nicht passieren.  
 
 
Finanz- und Kontrollausschuss (GV Andreas Bramböck) 
 
Die Prüfprotokolle der Sitzungen des Finanz- und Kontrollausschusses vom 19.09.2023, 17.10.2023 und 
23.10.2023 wurden den Gemeinderäten zur Kenntnis gebracht (Beilagen 3-5). 
 
 
 
Zu Pkt. 7: 
Berichte und Informationen aus anderen Organisationen und Institutionen 

 
 
Vbgm. Hannes Bramböck 
 
 
09.10.2023 e5-Gala in Innsbruck 
 Das vierte „e“ für die Gemeinde Angerberg wurde bestätigt. GR Ing. Karl Schweitzer wurde 

für seinen Einsatz gedankt. Die Erfüllung der Kriterien werden in der Regel alle 3 Jahre 
überprüft (Anfrage GV Manfred Hager). 

 
10.10.2023 Sitzung des Raumordnungsausschusses 
 
21.10.2023 Jahreshauptübung der FFW-Angerberg bei der Fa. ITEC 
 
24.10.2023 Abnahme Bruchweg und Gemeindestraße Edwald Teil II 
 
25.10.2023 Theaterabend im Dreiklee 

Die Veranstaltung wurde vom Kulturausschuss organisiert und ist gut gelungen. Die 
Aufführung inmitten des Publikums war durch den Unterschied zum herkömmlichen 
Theater sehr interessant. 

 
05.11.2023 Kriegergedenken in Angath 
 
06.11.2023 Öffentliche Gemeindeversammlung 

Die Versammlung war gut besucht. Insbesondere die Diskussion um die im Raum stehende 
Deponie Jauden war von Interesse. Die Beiziehung des Landesumweltanwaltes und des 
Rechtsbeistandes der Gemeinde hat sich positiv ausgewirkt. 
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09.11.2023 Euregio – 25-Jahr-Jubiläum in Erl 
Eine rege Diskussion über die laufende und zukünftige Zusammenarbeit hat stattgefunden. 
Hauptthema war die Mobilität mit Verkehrsbeschränkungen für LKW auf der Inntal-
Autobahn und der Zulauf zum Brennerbasistunnel auf bayrischer Seite. Durchaus kritische 
Argumente zum geplanten Zulauf bzw. auch zur Vorgangsweise aus Berlin mit mangelnder 
Einbindung der betroffenen Bevölkerung waren zu hören. 

 
11.11.2023 JHV – Sportverein Angerberg 
 
11.11.2023 Jahreskonzert der BMK Angath 
 
13/14.11.23 ÖBB – Detailgenehmigungsverfahren für den Ausbau Radfeld-Schaftenau 
 AL Christian Gschösser: 

Seitens der bestellten Fachgutachter wurden die Änderungen zwischen dem bereits 
genehmigten Grundsatzprojekt zum nunmehrigen Detailprojekt beurteilt. Generell 
konnten alle Sachverständigen die Machbarkeit bei Einhaltung der bereits erteilten und 
zusätzlichen Auflagen bestätigen. Auf gewisse Gefahrenpotentiale wurde vom 
Sachverständigen für Grundwasser aufgrund der vorhandenen Trinkwasserbrunnen im 
Inntal wie auch vom SV für Geologie wegen notwendiger Sicherungsmaßnahmen bei der 
Deponie Schöfftal hingewiesen. Durch die notwendige Abdichtung der Deponie mit einer 
Lehmschicht ist das anfallende Sickerwasser zu sammeln und in den Inn abzuleiten. 
Zusätzlich sind auch Hangsicherungsarbeiten vorzunehmen. Zusammenfassend war 
festzustellen, dass zahlreiche Einwände mit dem Hinweis auf die bereits bestehende 
grundsätzliche Genehmigung als erledigt betrachtet wurden. 

  
15.11.2023 Eishöhlenverein Schauhöhle Hundalm – 1. Jahreshauptversammlung 

Die Trennung vom Landesverband war problemlos und eine weitere partnerschaftliche 
Zusammenarbeit wurde signalisiert. Notwendig für den neuen Verein ist ein Fahrzeug sowie 
auch ein Raupenfahrzeug für die Zubringung von Materialen zur Höhle. Entsprechende 
Unterstützung wird notwendig werden. Auch seitens des Tourismusverbandes wurde die 
Einrichtung eines eigenen Vereines für den Schauhöhlenbetrieb begrüßt. 

 
16.11.2023 Ehrenabend der Gemeinde 
 
19.11.2023 Cäcilienfeier 
 
 
Zu Pkt. 8: 
Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 
 
a) Termine 

 
11.12.2023 19.30 Uhr Gemeinderat 
28.12.2023 19.00 Uhr Gemeinderat 
 
 
b) KEM – Modellregion (GR Ing. Karl Schweitzer) 

 
Über das Leader – Regionalmanagement Kitzbüheler Alpen soll eine Modellregion für Klima und Energie 
zur Gestaltung der Energiewende gegründet werden. Die Zusammenarbeit zu den Themen Nachhaltigkeit 
und Klimaschutz soll forciert werden. Die diversen Vorträge sind für die Gemeinden von großem Interesse. 
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Vbgm. Hannes Bramböck 
 
Nähere Informationen über das Gesamtprojekt sind für eine intensivere Behandlung im Gemeinderat 
notwendig. 
 
 
c) Dorfmeisterschaft in der KW 47 der Schützengilde Angerberg (Vbgm. Hannes Bramböck) 

 
Der Gemeinderat hat für die Dorfmeisterschaft der Schützengilde stets eine Mannschaft gestellt. Eine 
Teilnahme wäre wiederum wünschenswert (Schießbetrieb MI, DO oder FR von 19.00 – 22.00 Uhr bzw. SA 
von 15.00 – 18.00 Uhr). 
 
Vbgm. Hannes Bramböck klärt ab, inwieweit kurzfristig noch eine Mannschaft gestellt werden kann.  
 
 
 
Zu Pkt. 9: 
Ehrungen 

 
 
Beratung unter Ausschluss der Öffentlichkeit. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die Ehrung der in der Gemeinderatssitzung vom 11.09.2023 
und nachträglich nominierten Personen gemäß den bestehenden Richtlinien für Ehrungen der 
Gemeinde Angerberg.  
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr waren, schloss Vbgm. Hannes Bramböck die Gemeinderatssitzung 
um 21.50 Uhr.  
 
 
Das Protokoll dieser Sitzung besteht aus 9 Seiten. 
 
Es wurde zugesandt, genehmigt und unterzeichnet. 
 
 
Angerberg, am 20.11.2023 
 
 

--------------------------------- 
Der Vizebürgermeister 

 
 
---------------------------------                                            ---------------------------------- 
 Gemeinderat                    Gemeinderat  
 

--------------------------------- 
Der Schriftführer 

 


